

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата исторических наук Катагощиной Марии Всеволодовны на диссертацию Шагуна Глеба Евгеньевича «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Актуальность - диссертационного исследования Г.Е. Шагуна обусловлена задачами реализации современной внешнеполитической стратегии России. Так, утвержденная в 2023 г. Концепция внешней политики Российской Федерации в перечень национальных интересов страны включает пункт о развитии связей с соотечественниками, проживающими за рубежом, оказании им всесторонней поддержки в осуществлении их прав, обеспечении защиты их интересов и сохранении общероссийской культурной идентичности. Динамичность и сложность политической ситуации на постсоветском пространстве требуют взвешенного и тонкого подхода к реализации данных задач. При этом сообщество российских соотечественников в странах постсоветского пространства представляет собой ресурс международного влияния России, потенциал которого приобретает дополнительную значимость в контексте геополитических трансформаций начала XXI века. В этой связи предпринятая соискателем попытка осмысления истории государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников ближнего зарубежья представляет существенный интерес в теоретическом и научно-практическом плане.

Представленный во введении диссертации анализ научной литературы по теме исследования позволяет диссертанту обоснованно заявить, что несмотря на достаточно обширную историографию проблемы, ее изучение все еще находится на начальной стадии, а существующие научные труды не дают целостной картины становления и развития политики Российской Федерации в отношении зарубежных соотечественников. Таким образом,

существующая историографическая ситуация дополнительно подтверждает научную актуальность диссертации Г.Е. Шагун. Вместе с тем, авторский анализ использованной литературы свидетельствует о глубокой фундированности работы и является одной из ее сильных сторон. Источниковая база диссертации характеризуется полнотой и разнообразием, причем ее выгодно отличает использование архивных документов, далеко не всегда привлекаемых к исследованию отечественной истории постсоветского периода.

В качестве объекта своего исследования Г.Е. Шагун рассматривает политику Российской Федерации в отношении соотечественников, проживающих в странах «ближнего зарубежья» в 1990-е – 2020-е гг., а предметом исследования выступают механизмы и инструментарий данного направления во внешней политики России.

Рецензируемая работа имеет логичную структуру, соответствующую поставленной цели и задачам исследования, формулировки которых продуманы, точны и не вызывают возражений.

Первая глава диссертации Г.Е. Шагуна «Российское государство и соотечественники «ближнего зарубежья» в постсоветской исторической реальности» посвящена процессу включения проблематики отношений с зарубежными соотечественниками в орбиту внешней политики России, специфики концептуального видения и правового регулирования данной проблемы на разных этапах общественно-политического развития страны.

Во второй главе «История создания и эволюции государственных и общественных институтов, реализующих диаспоральную политику Российской Федерации (1990-е – начало 2000-х гг.)» автор анализирует особенности становления инфраструктуры, обеспечивающей реализацию взаимодействия государства и гражданского общества России с русскоязычными сообществами постсоветского пространства.

В третьей главе «Историческая действительность как фактор трансформации восприятия российским обществом проблем

соотечественников» соискатель раскрывает динамику диалога России с миром зарубежных соотечественников, показывая возрастание взаимосвязи внешне й политики в отношении ближнего зарубежья с внутренней политикой современной России на федеральном и региональном уровне, благодаря программам добровольного переселения соотечественников на историческую родину, укрепление культурно-информационных коммуникаций России и диаспоры в ближнем зарубежье.

В заключении диссертации Г.Е. Шагуна обобщены результаты проведенного исследования и сформулированы основные выводы, которые соотносятся с задачами исследования и положениями, выносимыми на защиту.

Научная новизна диссертации Г.Е. Шагуна заключается в том, что в ней впервые в российской историографии представлен обоснованный научный анализ исторического опыта осуществления диаспоральной политики Российской Федерации в странах Содружества Независимых Государств и Балтии во всех ее составляющих элементах. Впервые в отечественной историографии соискателем досконально воссоздан процесс выработки структурами представительной и исполнительной власти России понятия «российский соотечественник» с учетом как внутривнутриполитических, так и международных изменений 1990-х – начала 2020-х гг. (С. 54-77).

Диссертантом выделены, проанализированы и объяснены основные этапы эволюции российской диаспоральной политики, представлена эволюция правовых основ политики России в отношении соотечественников в странах «ближнего зарубежья» в 1991–2022 гг., показана взаимосвязь диаспоральной политики Российской Федерации с внутренними модернизационными процессами и внешнеполитическими вызовами на различных этапах ее развития (С. 32-53, 78-106). Заслуживает поддержки построенная на широком эмпирическом материале авторская концепция трансформации проблем российской диаспоральной политики из

второстепенного в значимый фактор российского политического дискурса (С. 131-149).

Новизну работы определяет также комплексное изучение таких важнейших аспектов проблемы как эволюция процесса институционализации государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников, проживающих в странах ближнего зарубежья, характеристика места и роли неправительственных структур в ее реализации и совершенствовании. Диссертантом определены важнейшие направления деятельности государственных структур, отвечающих за осуществление диаспоральной политики, а также раскрыта роль неправительственных институтов и объединений как самостоятельных субъектов ее реализации (С. 78-130).

Степень обоснованности и достоверности каждого из полученных соискателем положений и выводов, содержащихся в диссертационной работе, подкреплена разноплановыми документальными источниками и должным уровнем их использования и критики.

Основные положения и выводы диссертации Г.Е. Шагуна нашли отражение в пяти научных статьях диссертанта, опубликованных в научных рецензируемых изданиях из списка ВАК Российской Федерации и Перечня РУДН.

Теоретическая значимость диссертации Г.Е. Шагуна заключается в самостоятельном и оригинальном подходах к исследуемой теме, в постановке и разработке одной из актуальных проблем новейшей истории России, до сих пор не получившей достаточного отражения в научных исследованиях, в частности, проблем выработки концепции диаспоральной политики Российской Федерации и самого понятия «соотечественник», деятельности различных государственных и общественных институтов в сфере взаимодействия с российской диаспорой в ближнем зарубежье.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования его положений и выводов при подготовке научных работ и

образовательных программ высшей школы по отечественной истории новейшего времени, а также по смежным дисциплинам, таким как история международных отношений и политические науки. Результаты исследования Г.Е. Шагуна, безусловно, представляют ценность как материал для дальнейшего формирования государственной политики России в отношении соотечественников, проживающих как в странах ближнего зарубежья, так и в других регионах мира.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, раскрывает ее основные положения, обобщения и выводы.

Положительная оценка диссертации Г.Е. Шагуна не исключает и некоторых **замечаний и рекомендаций**.

Во-первых, говоря о растущем внимании российского общества к проблемам зарубежных соотечественников, автор перечисляет большое количество общественных организаций, деятельность которых можно было бы осветить более конкретно, показать особенности их работы.

Во-вторых, диссертация выиграла при обращении автора к оценкам диаспоральной политики России со стороны политических и общественных деятелей стран ближнего зарубежья, что дало бы возможность сравнить подходы государственной и общественной элиты бывших советских, а ныне независимых государств к данной проблеме.

В-третьих, в работе имеются некоторые технические недочеты: стилистические погрешности, излишне объемные ссылки на законодательные источники (с.162-164).

В целом, несмотря на высказанные замечания, которые носят рекомендательный характер, можно заключить, что диссертация Г.Е. Шагуна представляет собой оригинальное, самостоятельное научное исследование, заслуживающее высокой оценки.

Диссертационное исследование Шагуна Глеба Евгеньевича «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.»

является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи, имеющей важное научно-познавательное и практическое значение. для современной исторической науки, образовательной и просветительской деятельности, а также для дальнейшего развития диаспоральной политики Российской Федерации.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Шагун Глеб Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук (специальность
07.00.02 – Отечественная история),
ведущий аналитик Лаборатории гуманитарного
образования и формирования мировоззрения
Центра воспитания и развития личности
Федерального государственного
бюджетного учреждения «Российская
академия образования»
07.06.2024

М.В. Катагощина М.В. Катагощина

Подпись Катагощина М.В. удостоверяю.
М.О. вице-президент РА ОИ В.С. Басюк.



Катагощина Мария Всеволодовна

Почтовый адрес:

ФГБУ «Российская академия образования»

119121, Москва, Погодинская ул., д.8

Тел. +7 (499) 245-16-41; e-mail: marya.katagoshina@yandex.ru